

**REDACTIUNEA,**  
Administrațiunea și Tipografia  
**Brașov, piața mare nr. 30.**  
Scrisori nefrancate nu se pri-  
nesc. — Manuscrisuri nu se  
retrimit.

**INSERATE**  
se primesc la Administrațiunea în  
Brașov și la următoarele

**BIBLIOTECA de ANUNȚURI:**  
în Viena: la N. Dukas Nachf.,  
Nuss, Augenthal & Emmerich Los-  
ner, Heinrich Schalek, A. Op-  
pelt Nachf., Anton Oppelt.  
în Budapesta: la A. V. Gold-  
berger, Ekstein Bernat, Iuliu  
Leopold (VII Erzsebet-körut).

**PREȚUL INSERȚIUNILOR:**  
o serie garmond pe o coloană  
10 bani pentru o publicare. —  
Publicări mai dese după tari-  
fă și învoială. — RECLAME pe  
pagina 3-a o serie 20 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXV.

**„GAZETA“ iese în fiecare zi.**  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 24 cor., pe șase luni  
12 cor., pe trei luni 6 cor.  
N-rii de Duminecă 2 A. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumeră la toate ofi-  
ciile poștale din țară și din  
afară și la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30, etajul  
I.: Pe un an 20 cor., pe șase  
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
24 cor., pe 6 luni 12 c., pe trei  
luni 6 corde. — Un exemplar  
10 bani. — Atât abonamentele  
cât și inserțiunile sunt a se  
plăti înainte.

Nr. 144.

Brașov, Miercuri 3 (16) Iulie.

1902.

## Declinul și desastrul.

Ultimul period al campaniei memorandiste.

IX.

Acela, care va scrie odată istoria neajunsurilor partidului național român din deceniul ultim, ori care va fi judecata sa, va trebui să constate în tot cazul, că la cărma acestui partid s'a aflat și o clică de oameni vanitoși și nepregătiți pentru chemarea lor, cari au fost meșteri mari în a paraliza și a compromite de arândul toate întreprinderile și lucrările menite a aduce folos și cinste națiunii.

Am arătat, că, două luni după intrarea în închisore a membrilor condamnați ai comitetului, s'a conchemat la Arad o așa numită conferență confidențială. Au fost invitați la ea și fruntași independenți ai partidului, până atunci atât de mult susținuți și defăimați. Era der un eveniment, că în absența presidentului și celor mai bătrâni și chibșuiți din comitet a fost cu puțință realizarea unei astfel de întruniri, care promitea mult în direcția dorințelor generale, ce se cuprindeau în cuvintele: să ne stringem rindurile!

Cei-ce au presupus însă așa ceva, cei-ce cu idealismul lor au crezut un moment, că preinșii moștenitori ai comitetului întemnițat, — cari, la dorința celor lipsiți de libertatea lor, au inițiat dimpreună cu membrii neurmăriți și achitați ai comitetului, acea conferență, — și-au schimbat nu numai „pêrul“ ci și „năravul“, s'au înșelat amar.

Înțelegem aici numai pe cei-ce se lăudau în „Tribuna“, că „au fost deslușitori în aceste vremuri a multor fire politice“. Ei n'au avut intențiunii curate și sincere din capul locului. „Conferența confidențială“ avea numai să mascheze nouele lor uneltiri, ce le plăneau în ascuns.

În fond nici nu se putea aștepta dela ei ceva mai bun, sciindu-se, că sunt nisce simpli agenți politici, marionete în mâna celor,

cari trăgeau sforele micului teatru al „tovărășiei“.

Dat fiind însă, că convocătorul conferenței, era unul din membrii comitetului, cari scăpaseră de urmărire, bărbat cu fire conciliantă și stimat, și că se lățise faima, de altfel întemeiată, că conferența se face la dorința chiar a presidentului, care se afla în închisore la Seghedin; în fine dispoziția generală fiind favorabilă, ba foarte esigentă, în ce privea concentrarea în conducerea partidului: cei invitați conduși de spiritul buneii înțelegeri n'au mai stat pe gânduri, ci au alergat cu toții la Arad.

În cele din urmă — își mai gândeau oamenii — vor trebui să-și închidă butica cu sforicelele ei și cei dela „tovărășia“, după ce li-s'a dat atâta privilegiu a-se convinge că treburile lor făcuseră cel mai complet fiasco. Der fatalmente n'a fost așa, căci cu totă stângăcia și cu tot nesuccesul lor, tot mai găseau destui oameni naivi, destui gură-cască, cari așteptau minuni dela nouele reprezentațiuni, ce le anunțau cu mare sgomot, ca la târg.

Așa-der conferența confidențială s'a întrunit în Arad la 29 Septembrie 1894. A constatat, că situațiunea e foarte critică, că trebuie bine studiată și a însărcinat cu studiarea ei pe patru-spre-dece membrii aleși din sinul său. Acestă sub-comisiune a ținut ședință în 14 Octomvrie a aceluiași an. A discutat o ți și jumătate și a decis în fine să se întrunescă din nou pentru a-și termina lucrarea și a-o presenta apoi plenuului conferenței.

Până aici au mers lucrurile bine. Din momentul acesta însă sobolii au început să submineze din nou terenul, fără a ține seamă mai mult de ceea ce trebuia să se îndeplinească la mandatul conferenței din Arad.

Vasilie Mangra și soții conchietmară o întrunire a „moștenitorilor“ și „nemoștenitorilor“ din camaraderiă pe ziua de 8 Noemvrie la Sibiu.

Aici deciseră cu toții în opozițiune directă cu opiniunea consfătuirei dela Arad, ca mai mulți fruntași să conchete pe toți alegătorii români pe ziua de 28 Noemvrie 1894 la o adunare în Sibiu. Tot-odată stabiliră și programul pentru acest meeting, ăr „conferența confidențială“ o conchietmară pe ziua de 19 Noemvrie tot la Arad, însă nu spre a termina ceea-ce a început cu bine, ci numai pentru a lua la cunoștință și a subscris cele hotărâte definitiv în Sibiu.

De aici încolo începe debutul călugărului Mangra, ca agent „deslușitor a multor fire politice“, care mijlocea contactul și înțelegerea între membrii „tovărășiei“, ce se aflau în „esiliu“ și cei de acasă. El însuși scriea cu privire la acest debut, că: „în virtutea dreptului firesc de succesiune a intrat în rândurile rărite ale bătrânilor, ca luptător mai tiner pe terenul vieții publice“.

**Maghiarisarea la honvedime.** Ministrul de honvedii br. *Fejervary* a dat un ordin confidențial către comandele tuturor districtelor honvedesci, în care dispune, ca — afară de Croația — la honvedime atât limba de serviciu, cât și de instrucție să fie exclusiv cea maghiară și interdicte sever de a-se vorbi în altă limbă, decât în limba maghiară.

Ceea-ce nu pôte să facă Wlassics prin școlile de stat și ucaturile sale, Daranyi prin politica sa de colonizare maghiarisătoare, Szell prin administrație și Plosz prin justiție, vră să facă *Fejervary*. Ingenios ministru!

**Retragerea lui Salisbury.** Ministrul president engles *Salisbury* a demisionat. Urmasul lui este *Balfour*, primul lord al tesaurului. Retragerea lui *Salisbury* e considerată în cercurile politice din Londra ca preludiul unei schimbări radicale de regim. Noul șef al cabinetului, lordul *Balfour*, are numai o misiune provisorie, urmând ca după sărbările de încoronare din August, întreg cabinetul să se retragă, făcând loc unei formațiuni liberale cu lordul *Rossebery*.

## Victor Emanuel la Țarul.

Regele Italiei *Victor Emanuel* a sosit Duminecă la 13 l. c. în Peterhof. La primirea lui au fost la gară toți miniștri ruși în frunte cu ministrul de esterne *Lambsdorff*, dignitari ai curții și generali, Țarul *Nicolae* purtând cordonul ordinului italian „Annunziata“, moștenitorul de tron *Mihail* și toți marii duci, cari se aflau în Petersburg. Când sosi în gară trenul, care ducea pe regele Italiei, musica unui regiment înțonă imnul italian. Era de față o companie de onore a aceluiași regiment. Regele *Victor Emanuel* și Țarul *Nicolae* s'au salutat și îmbrățișat foarte cordial, au trecut apoi în revistă compania de onore, după care au urmat prezentările suitelor. Țarul *Nicolae* a vorbit mai îndelungat cu ministrul de esterne *Prinetti*, ăr regele *Victor Emanuel* cu ministru de externe *Lambsdorff*. După acesta, cei doi suverani, înconjurați de garda imperială au plecat în trăsuri spre palat. Pe strade armata făcea cordon. Palatul din Peterhof era bogat împodobit cu steguri și verdetă. O mare mulțime de public saluta călduros pe suverani.

La palat regele Italiei fu primit de către ministrul curții *Frederiks*, mareșalul suprem de curte *Dolgorucki* marele măestru al ceremoniilor conte *Hendrikov*, mareșalul de curte *Benkendorf* și comandantul palatului. În salonul Țarinei regele era așteptat de împărătesa *Alesandra Feodorowna* și de veduva împărătesă *Maria Feodorowna*.

Sera la orele 8 s'a dat în onorea regelui un prânz de gală în sala Petru. Au fost prezenți personajile mai distinse, miniștri, ambasadorul italian cu soția și toți membri ambasadei italiene, numeroși dignitari și suita regelui.

S'au rostit tot, Țarul pentru regele *Victor Emanuel*, acesta pentru Țarul și familia imperială.

## Emigrarea Slovacilor în America.

— Fine. —

Insă nu numai pe terenul material, ci și pe cel spiritual s'a arătat influența binefăcătoare a Americii. Asupra Slovacului, în patria sa, par'că ar fi un blăstēm, atât este

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

## La munte.

De O. P.

— Fine. —

Pe nesimțite a venit noptea. În întunerecul ei, totdeuna este ceva tainic, supraomnesc. Lumea are drept să trăiească, să misce, să lucreze ziua când soarele e sus pe ceri, când elementele toate sunt puse în serviciul forței și inteligenței; de-odată cu ultimele raze ale soarelui apunător însă „renovatur facies terrae“ se schimbă fața lumii. Nici riul, nici pădurea, nici văile și satele, ce sunt sămănate ca grădinii de verdetă departe pe șesurile Oltului, nici turmele, nici chiar tu însuși nu mai ești acela. Se pare că noptea-stăpână schimbă chiar și firea lucrurilor. Noi, cari ziua suntem dedați a vedea ceriul albastru, luminat de razele călătorului glob de

lumină, a soarelui, etă-l noptea, ținuit cu mieș și scilpitori ochi de diamant, cu luna galbenă și pribegă, ce plutesce somnoroasă și inconștientă peste virfuri de brad în întunerec.

Focul, ce ziua încăldește și luminează, apa, aerul pământul, toate acelea elemente, cari începând dela Thales din Milet și până în zilele noastre se țin de elementele fundamentale ale „Kosmos“-ului, noptea își capetă nota lor caracteristică, nota „dumnezeescei nopți“ după cum M. Zamfirescu o apostrofază.

Nu voiș să intru în discuții de filosofie, der cred, că mulți din aceia, ce încă cu plăcere se adapă la isvorele filosofiei Kant-Schoppenhauriane, imj dispută aserțiunile de mai sus. A lor să fie dreptatea. Fie sufletul omului cauza tuturor schimbărilor, cu atât e întrégă concepția mai poetică, mai atrăgătoare. Eu ca cronicar, ce am adunat așa în grabă câte o mică și neînsemnată impresie, din ochii celor ce erau cu mine în sera primă pe dilma

de asupra căsoilor, am făcut reflexiile acestea, fără — pretenții.

În tăcerea și întunerecul acesta mi-se ivi de-odată nucul din grădină, colegii, vecinul cel cu poveștile, înaintea ochilor, și pe neobservate mă răpi fantasia într'o lume străină, în care riurile acestea, ce vijăie așa de grăbit printre pietri, sunt riuri de lapte, în cari se scaldă Cosinzenele.

— Să începă de-odată să vieze toate acele legende, ce sunt legate de toate piscurile, ce interesantă lume ar mai fi! La dreptul vorbind, de ce să nu vieze? Dór tot muntele-i plin de vegetațiuni și animale, de ce să nu fie și de ființe „practernaturale“. Și decă măestrelor lui Alisandru împărat nu se arată la tot muritorul, de ce să nu se arete poetului, pictorului, artistului. Pânza aceea, ce scote idealul, caracteristicul în relief, de ce nu ar suferi și câte o infundătură de munte, în care bălbăie un isvor cu apă rece, ăr de el timid și încet se apropie o cetă de Ele.

Piciorul de plaiț, pe care să scoboră cei trei ciobănei, legendara mioriță a Moldovenului, mórtea lui, baba Dochie și câte alte legende sunt tot atâtea sujete, cari imprimă caracterul românesc pe Carpați.

O notă și caracteristică și românească acésta, o trăsătură fermecătoare, ce înfățișază munții așa cum ei trăsesc în fantasia poporului.

Cine i-ar nega farmecul, ce-l are asupra privitorului? Pietri uriașe, brați trăsniți de fulgere, riuri și isvóre, priviți prin prisma legendelor noastre, nu mai sunt obiecte fără vieță, ci își capetă lustrul lor caracteristic românesc.

Ceva lucru frumos, ce a făcut „Karpatenvereinul“, e potecul ce duce din Șerbota către *Strunga dracului*. Potecul e tăiat în cósțele stâncilor și înădit cu poduri (vre-o 15) de bârne de brad, cu plimbe de fier și abisurile peste cari trec sunt de-o afundime amefitoare.



de înapoiat și starea lui este atât de ticăloasă!

Îndată ce însă are teren, pe care se se potă mișca, îndată-ce ajunge în situație mai favorabilă, el își dezvoltă în mod neașteptat individualitatea. Nici prin vis nu ne-ar fi trecut înainte de asta cu 25 de ani, se vedem, ceea-ce au realizat cele câte-va sute de mii de Slovaci în America. Slovaci din comitatele de nord-est, lipsit aproape cu desăvârșire de orice sentiment național, în America vine în contact cu frații săi, înființază societăți, diare, zidesce biserici, crează organizații naționale, primesc pe brațele deschise pe conaționali persecutați pentru naționalitatea lor și vecinic se gândesc la sprijinirea tendințelor naționale a fraților rămași în vechea patrie. Teologul rom.-catolic P. Rovnanek, eliminat din seminarul din Strigonia,\* se pune în fruntea societății „Slovensky národný spolok Sjednot státov severoamerik“, care numără sute de secții, redigéză diarul săptămânal „Amerik. slov. Noviny.“ ce apare în format mare (mi-se pare în Pittsburg. — Trad.). Nu mai puțin secții are societatea „Slovenska katolícka Jednota“, în frunte cu părintele Stef. Furdeck, care este în același timp editorul diarului foarte răspândit „Jednota“. — Organul evanghelicilor se cheamă „Slov. Pravda“.

Afară de acestea s'au mai înființat diarele: „Slov. ev. Jednota“, „Slov. ev. v. nemoci podporujici spolok“, „Sivena spolok slov. zien“ și altele multe. Acastă redășteptare admirabilă a spiritului vital, acastă înviare a conștiinței naționale, potitica de stat unгурescă scurtă vedetore nu și-o puté esplica, decât derivându-o din influența consulilor rusesci și un bărbat nu mai neînsemnat ca contele Apponyi, actualul președinte al camerei ungare, a fost acela, care s'a adresat contelui Kalnoky, ministrului de externe de pe vremuri, cu rugarea să caute a paralisa influența consulilor rusesci prin acțiunea celor austro-ungari. (A se vedé fasc. din Maiu 1893 al revistei „Közgazd. Szemle“.)

Se pune întrebarea, întru cât se pă-

\*) Rovnanek și Bielek, doi harnici teologi au fost eliminați în anul 1887 din seminarul central din Budapesta la instigațiile unor colegi slovaci renegați, cari le-au spart nóptea pupitrele și furându-le corespondența în limba slovacă întreținută cu colegii lor din seminarul din Brünn și alte seminare, au dat-o în mâinile superiorilor seminarului. Aceștia, deși Slovaci de origine (Markus, Venzel Valo, Cziha, Wolafka) au fost forțați prin numiții frondeliști să gați, cari apelaseră chiar și la presa soviniștă pentru a face presiune, au fost forțați, dicem, a-i elimina pe cei doi tineri, deși erau bunți teologi și tineri cu purtare exemplară. Care era păcatul lor? Că întrețineau corespondență în limba mamei lor și că discutau în acea corespondență asupra mijloacelor mai potrivite, prin cari și-ar puté cultiva și ei limba maternă, atât de oropsită. Rovnanek era ce e drept din Arhidieceasa Strigonului, nu a fost eliminat însă din seminarul din Strigonia, ci din cel din Budapesta.

— Nota traducătorului.

Diminéta am plecat pe potecul acesta cătră vîrf. N'am putut ajunge decât până la isvorul de sub Negoii, căci la apus se ivi o negură și ne temeam de vre-o furtună.

În curênd o grósă oetă acoperi întreaga perspectivă. Negura acéta ne-a deprimat. Am pierdut partia — nu mai puteam merge la vîrf. Până când se va limpezi muntele, am propus nisce jocuri sociale.

— Dér fără „țucate“, adause o cocoșniță îngrijată.

— Se înțelege, răspunserăm toți și toate în cor.

— Așa numai nu e interesant, dișe una mai puțin modestă.

— Sê înțelege, răspunserăm éráși în cor.

— Totuși sê fie ceva.

— Dar ore ce?

— Sê ne „țucăm“, dișe doctorul fără pic de genă.

S'a primit cu însuflețire.

Am scris apoi ilustrate „Gruss aus Negoii“.

gubesc patria prin pierderea atâtor forțe de muncă, din cari, după experiența de până acuma, nu se reintorce, decât a patra parte? Esperiențele de până acuma confirmă părerea lui Rümelin, că este carărit mai avantajos, decât elementele, cari aici n'au de lucru și nu pot câștiga, emigréză, — decât se-și consume economiile, căci forța de muncă omenescă în sine n'are valóre, și numai atunci ajunge la valóre, când i-se oferă ocaziune a o aplica. În împrejurările actuale, emigrarea pentru țera de sus a fost o binefacere, prin care însă nu vrem a dice, că ar fi o țintă la care se tindem. Acéta a recunoscut-o fără rezervă, înainte de asta cu mulți ani contele Stefan Sztáray în camera ungară.

Rémâne acuma să arătăm, ce atitudine observă statele unite din America de nord față cu emigrările noastre, cari s'au îndreptat cea mai mare parte într'acolo. În liniamente generale, aceste state și acuma persită pe lângă principiul exprimat la 27 Iulie 1868, conform căruia oricine are drept de a-și părăsi patria spre a-și căuta o existență mai bună și a-și întemeia în altă parte. Cu toate acestea, debarcarea pe pământul american cu timpul a fost supusă unor anumite condițiuni. Așa la 1882 s'a fixat anumitul de emigrare 1 dolar de cap (care sumă, în Pensilvania se dice a fi mai mare). Afară de acéta, fie-care imigrant trebuie să mai aibă cel puțin 30 dolari ca garanție, că nu va căde în sarcina statului. Lucrătorii tocniți înainte nu sunt admiși.

În timpul din urmă senatorul Lodge a făcut propunerea, ca persoanele, cari nu știu ceti și scrie, să nu fie de loc admise. Acéta propunere însă în congresul dela 14 Decemvrie 1898 rămase în minoritate. Scopul acestei propuneri e în contact cu mișcarea, ce se manifesta atunci în mod puternic contra degradării nivelului cultural prin imigranți incuți, cum erau de pildă Chinesii.

În penultimul deceniu al secolului trecut, majoritatea emigranților venia din Anglia, Germania, Scandinavia și Franța, în ultimul deceniu însă au ajuns la majoritate cetățenii austro-ungari (mai cu semă jidovi din Galiția și Slovaci), italieni, ruși, și decât tendința ce se manifestéază contra imigrărilor va deveni mai intensivă, ea pôte să fie fatală pentru noi.

Ar întrece cadrul espunerilor noastre, decât ne-am ocupa și cu mijlocele, cari ar opri emigrările. O îndreptare radicală se pôte aștepta numai dela îndreptarea cauzelor emigrării. Nu putem lăsa nerelevat, că la noi în timpul din urmă se manifestă o mișcare puternică pentru restrîngerea imigrării din Galiția și se cere cu stăruință esecutarea artic. de lege XXII din 1886, care cere dela imigrant să se legitimeze cu privire la averea, ce posedă. În ce se constea acea legitimezare, nu este încă normat cu precisiune. Din păcate,

Prima a fost cătră Ana. Adusesem „bumbuse“ anume, culesesem flori de pe piscurile cele mai prăpăstioșe, numai ca ilustrata ei să fie mai frumoasă și mai împodobită, decât toate celelalte.

La vale am venit mai repede; ne ajuta și scoborișul și ploia, ce se lăsase ca un potop peste pădurea de brad. Eram uși ca nisce găini plouate.

De dragul situațiunei ne-am oprit într'o poeniță și am cântat cântecul marinarilor.

Hoi, hoi...

Astădi s'a înlesnit calea cătră Negoii. Drum tăiat în stâncă duce de jos până sus, și cine scie nu vom ajunge vreme se călătorim cu tren ce rote dințera până la strunga dracului? Atunci însă nu vei mai avé fericirea, iubite călător, să ajungi în astfel de situații despre cari și la bătrânețe să povestesci cu drag nepoților, ce se grămădesc în jurul tău și te ascultă.

trebuie să mai observăm, că grija pentru emigranți din parte statului este încă minimală și despre măsurile luate în Germania în privința asta (Comisiune imperială pentru emigrări etc.) la noi încă nu se scie aproape nimica. Consecința este, că economia noastră națională în emigranții noștri n'are nici un sprijin. Ei sunt împărăsciați fără nici un plan și ceea-ce ne privește pe noi Slovaci, coherența elementelor noastre populare dincolo de ocean putem să o mulțumim numai organizațiilor noastre naționale de acolo, cari — fiind în același timp și societăți de asigurare mutuală pentru casuri de nenorociri și decese — lucréză cu folos.

Cel mai nou stadiu al cestiunei emigrărilor la noi este, că acuma emigrările începa-se lăși în mod rapid în întreaga Slovacie, la care contribuie în mod însemnat stagnațiunea generală a afacerilor, care este cestiunea cea mai actuală în Slovacie, și care merită și atențiunea deplină a fraților noștri boemi.\*

## Discursul

d-lui director Virgil Onișu, rostit la încheierea anului școlar la școlile române gr. or. din Brașov, în ziua de 29 Iunie st. v.

Iubită tinerime școlară!  
Domnilor și doamnălor!

Ajuns-am éráși la sfîrșitul unui an de muncă școlară și ziua festivă de adi ne-a întrunit după un an de zile din nou aci, atât pe noi, cari suntem factorii acestor școle: administratorii, profesorii și elevii, cât și pe alții, pe cari îi légă gândul, inima, sau interesul particular de școla noastră și de problemele ei.

Atât de rar ne se dá un prilej așa de frumos, ca să ne adăncim cu toții împreună în cugete asupra problemelor școlei moderne și deci asupra relelor moderne, pe cari ea este chemată a-le combate, încât cred că voi exploata mai rodnic aceste câte-va momente, decât ne vom îndrepta cu toții cugetele asupra acestei cestiuni.

Décă urmărim evoluțiunea istorică a popórelor mari, cari au fost întemeietórele și purtátorele civilizațiunei moderne, și decât cercetăm natura faselor diverse, prin cari acéta evoluțiune a trecut, ni se impune frapanta asemănare dintre viața omenimii, ce se desfășurá în decurs de mii de ani, și dintre viața individului, a omului singuratic, care se petrece în câte-va scurte decenii.

Precum omul singuratic în scurta s'a viață pământescă trece prin o serie fixă de stadii ale vieții, cari în genere sunt aceleași la toți indiviții omenesci, asemenea și omenimea ca întreg trece prin nisce stadii ale vieții, cari coréspund celor de mai înainte întru toate: atât în ordinea cum se urmăzá una pe alta, cât și în caracterul lor specific, prin care se disting între olaltă. Precum individul singuratic își are epoca sa de copilărie, de junete, de maturitate bărbătescă și de senilitate. tot astfel își au popórele singuratic copilaria, junetea, virilitatea și senilitatea lor, și tot astfel trece și omenimea întregă prin aceste stadii.

Omenimea cultă de adi nu se mai află în stadiul copilăriei. A trecut timpul de mii de ani, când preocupata exclusivă a ómenilor era viața fizică vegetativă, traiul animalic de pe o di pe alta, cum este traiul copilului în fașă, dér a trecut și timpul când pe lângă viața fizică-vegetativă s'au manifestat primele preocupățiuni psihice-intelectuale, cari ca și la copil erau stăpánite de exagerările fantasiei, a trecut pentru omenimea cultă și timpul luptelor aventurióse și sângeróse, cari erau efluxul puterii juvenile, și al dorului după gloria résbóielor, după laurii vitejiei; — întrat-a omenimea în anii maturității bărbătesci, după care va urma debunăsémă liniștea și debilitatea senilă.

Avéntul juvenil și dornic de gloria armelor, adi nu mai este cunoscut la popórele culte, résbóiele nu sunt adi prilejuri căutate pentru bravuri ostășesce, ci rele, de cari se feresc popórele culte cât pot, și pe cari decât le pornesc, o fac numai nevoiți de o extremă necesitate.

A dispărut adi poesia splendidă, care îmbracă în zare de aur viața anticilor Elini, a dispărut avéntul réshoinic și cuceritor de lumi al Romanilor oteliți, s'a stins fudulia înșetată după sânge a cavalerilor medievali, și unde mai găsesc adi piloții temerari, cari mânăți de dorul vag

după aventuri, au deschis căi noué în largul temut și necunoscut al mărilor?

Locul visurilor poetice, al zornetului de arme și al dorului după aventuri, l-a ocupat munca asiduă și népregetată, și drept rezultat al muncii: rívna după avere și bunăștare.

Lupta aventurióasă a armelor și-a cedat adi locul luptei necrute, care se chiamă concurență, și care vré să asigure o bunăștare economică fiecărui popor.

Astfel signatura timpului, în care trăim, este: materialistă, și că idealismul nu este o buruiănă, pe care se o găsesce pe toate potecile vieții moderne, este un lucru de sine înțeles.

Care este deci problema școlei moderne? Cum și întru cât va ținé ea semă de stadiul actual de dezvoltare al omenimii culte? Cu ce arme are să inzestrezee ea pe viitorul membru al acestei vieți moderne? Cari sunt relele de cari il va feri?

Étă întrebările, asupra cărora voim să rostim câte-va cuvinte. . . . .

\*

Școlile se împart în două grupe mari, în școle de cultură generală și în școle de specialitate, sau școle speciale. Școlile primare, școlile civile, școlile reale și gimnasiale sunt institute de cultură generală, ér școlile de comerciu, academiile de drept, școlile de agronomie, de silvicultură, de industrie etc. sunt școle speciale.

Problema acestor școle speciale este în deosebi de a pune arma luptei economice moderne în mâna viitorilor cetățeni, ér problema școlilor de cultură generală, este de a cresce tînăra generație și a o înzestra cu toate acele calități generale omenesci, cari se-i facă cu puțință pe de-o parte de a continua lupta culturală a vécurilor — problema istorică, — ér pe de altă parte de a-și implini rolul, ce își va lua în lupta vieții moderne — problema actuală.

Problema istorică va cere dela școlă să sădescă idealismul în inima fragedă a elevilor, ér problema actuală va cere, ca școla să deprindă pe elevi la iubirea muncii serioșe, fiind adi munca considerată ca primul isvor al avuției individuale și naționale.

Așa-déră: avént idealistic și dragoste de muncă, étă ce au să ducă în góna vieții moderne elevii noștri din școlile noastre.

Și óre nu întâmpină greutăți școla întru implinirea acestei misiuni a ei?

Étă întrebarea, la care încă voiú să răspund.

Voiú arăta din capul locului, cum spiritul utilitar, modern, pune pedecă școlei întru realizarea problemelor sale. Acest spirit mercantil modern a produs o gónă nebună după avere, care se consideră ca singurul isvor de tãnáduire pentru toate nevoile omenesci. Acest spirit vede în școlă numai un mijloc formal inevitabil, pentru de a ajunge la blidul cu linte al vieții. Școla în ochii multími preocupate de problema vieții tãcnite a buneii stări materiale, are un rost numai întru cât își servește cu testimonii și certificate, cari te îndreptătesc în viață la un blid mai măricel, sau mai mititel de linte. Munca școlară în acest raport de idei devine o vênátore după un testimoniu școlar bun. Nu nobilitarea inimii noastre ca scop suprem, nu înbogățirea mîinii noastre, nu înțelegerea profundă a trecutului și pe acéta basă a problemelor mari de cultură ale prezentului — este adi ținta pe care o urmăresc cei mai mulți școlari și — durere — cei mai mulți părinți ce-și dau băieții la școlă, ci agonisirea unui titlu de drept la blidul de linte al vieții.

Testimoniul școlar nu se consideră adi ca un document dat în scris despre gradul de cunoscințe și de nobletă etică a tînărului școlar, despre gradul de capabilitate de-a participa la munca obștescă a lúmei culte, ci el se caută ca o hârtie de valóre, ca un scris fonciar cu o mare colă de cupóne, la cari se poți tăia o vétă întregă. De aceea mulți dintre părinți, când stau se-și trimită copii la școlă, nu se întrebă — cum ar fi firesc — care este școla, unde se índeltnicesc școlarii cu muncă serioșă, care este școla, care nu se mulțamesce cu aparențe de cultură și sciință, care este școla, care face o severă selecțiune între tinerii capabili de a fi continuátorii luptei culturale a omenimei, și între cei nechemăți pentru o astfel de problemă. Cei mai mulți părinți se întrebă cu totul altfel, când vor să alégă școla la care 'și dau băieții, și se întrebă: unde-i mai ușor, unde poți ajunge mai lesne la testimoniu dorit? Și-și dau copiii acolo. Mai mult. Cum învátézá fiii lor în studii? cum se pórtă? — Asta-i o chestie, care



de obicei numai în ultimele săptămâni ale anului școlar îi preocupă. Dăr nici acum nu de dragul minții și inimii odraslelor lor, ci... pentru testimoniu... Și în vremea asta, când nu mai e nimic de îndreptat la fiii lor, se pornesc o gônă și în scris și în grai viu, rugări, lacrimi, promisiuni influențări asupra profesorilor... de ce? pentru de a îndupleca pe profesori să păcătuiescă în contra conștiinței lor și să-i dea băiatului neglijent un portret mincinos, un testimoniu, care să spună cum *nu* este el. Și în ultima analiză vor fi având și încâtva drept acești părinți cu vederi înguste, căci la blidul cu linte nu te întreabă nimeni de cualificația internă, ci numai de testimoniu. Ai testimoniu, ai tot; mintea ți-o veni la urmă de sine, decă vei fi având trebuința de ea.

Spiritul acesta utilitar al timpului se manifestă și în disprețul față de științele humaniore, în gônă pornită contra culturii clasice și în pretensiunea, ca în școlă să se învețe numai lucruri practice, de cari băiatul va avea un profit direct în viață. Poetica, estetica, Homer, Virgil, Cicero etc. sunt un balast în ochii acestui spirit modern. Er școlarii înșiși înțelegând valoarea cea enormă a acelei bucăți de hârtii timbrate, ce se chiamă testimoniu, vedând că agonisirea ei este idealul, la care visează părinții lor, nu toți, — dăr în mare parte — învață, nu ca să știe, nu ca să se nobilizeze, nu ca să se înarmeze pentru lupta vieții cu forțele intelectuale și morale, — ci pentru de-ași agonisi acel tesaur de testimoniu. Acest soi de școlari se prepară din lecții numai când cred, că o să fie examinați, și de câte-ori s'au preparat mai bine din vr'un studiu și nu au fost examinați s'eu clasificăți de profesor, stau să-și smulgă perii de necaz, că „au învătățat inzadar“ (!), căci totă truda ce și-au dat, nu-și va lăsa urma dorită în testimoniu.

Am puté să urmăim mai departe cu aceste exemple, cari tôte dovedesc influința desastroasă a spiritului modern rău înțeles, dăr nu ne putem estinde cu această ocazie prea departe.

Nu am fi la înălțimea chemării noastre ca școlă, decă nu ne-am ridicat glasul cu totă energia în contra acestor ecrescențe periculoase ale spiritului modern. Ele în sine arată la evidență, cum spiritul materialistic unilateral duce la absurd și nu pôte fi sornele conducător al vieții culturale a omenirii.

Tochmai așa nu, precum idealismul absolut, care nu ține seamă de condițiile materiale ale realității, nu pôte fi mai mult farul vieții popoarelor culte de aș. Călea de mijloc este și rămâne și aci cea de aur

Lăsați în sarcina școlilor speciale de-a le da tinerilor în mână armele luptei pentru asigurarea unei bunăstări economice, — er pe noi, școlile de cultură generală, ne lăsați să înălțăm privirea senină a filior D-vostri la splendoră poetică a poporului-artist elin, la virtutea clasică a cetățenului roman, lăsați-ne să-i purtăm gândul avântat la măreția trecutului și la speranțele viitorului, lăsați-ne să le întărim inima prin puterea credinței în D-deu, lăsați-ne să-i dăm tinerimii merindea idealismului, pentru-ca în gônă de avere a vieții moderne să nu devină o stăpînitură egoistă, care să facă parale, ci un muncitor inteligent și nobil, stăpîn și poruncitor, er nu slugă și rob al paralelor sale.

În munca această, care nu este contrară spiritului timpului, ci care în mod necesar ni-se impune, — tocmai pentru-ca acest spirit al timpului să nu se falsifice și să nu devieze, — noi, școlă, trebuie să avem tot sprijinul publicului nostru, și în deosebire al părinților. Părinții să înțelegă corect rostul timpului și să nu îngreuneze problema școlii prin o falsă propagandă a unor dogme mincinoase, derivate în mod abusiv din spiritul timpurilor nouă.

Școlile noastre sunt chemate ca în acest timp al materialismului să țină cu mână tare la stégul candid al idealismului, fără de care nu este avânt, nu este fericire adevărată pe pământ.

În speranța, că toți elevii, cari au petrecut între aceste ziduri și se îndepărtează dela noi, vor duce în sufletul lor drept merinde duhovnicească pentru viață: *dragostea de muncă și avântul idealistic*, — aceste 2 talismane pentru viața fericită în zilele grele, ce petrecem — în speranța, că conceptele false despre problema școlii moderne vor face loc cu înțelul unor concepte mai clare și mai senine, declar anul școlar 1901/902 de încheiat.

## SCIRILE DILEI.

2 (15) Iulie.

Ultimul serviciu divin în catedrala din Sibiu. Am anunțat înainte de asta cu multe săptămâni după „S. D. T.“ despre planul și devisul noii catedrale, ce se va începe în curând a-se edifica în Sibiu. Cu acea ocaziune am amintit, că ultimul serviciu în vechea catedrală va fi la sfârșitul lui Iunie. În adevăr, acuma cetim în „T. R.“, că Dumineca trecută s'a ținut în catedrala din Sibiu-cetate ultima liturghie celebrată nu fără emoțiune de către protopresbiterul paroh *Papiu*, asistat de protopresbiterii *Ivan* și *Voileanu* și de diaconul *Câmpeanu*. La această liturghie a asistat un public distins, în frunte cu Dr. *Alexandru Mocsonyi*, președintele „Asociațiunii“, apoi membrii „Asociațiunii“: Dr. *Marienescu, I. Vulcan* (Oradea), *I. Negruțiu* (Blași), *E. Ungureanu* (Timișoara), *Olariu* și *Barzu* (Caransebeș), Gr. *Pletosu* (Năsăud), Al. *Onițiu* (Sibiu), N. P. *Petrescu*, Virg. *Onițiu*, G. *Dima*, Dr. *I. Blaga*, Ars. *Vlaicu* (Brașov), precum și mulți alții din diferitele părți ale Transilvaniei și Ungariei. Predica ocazională a rostit-o tînărul monah Dr. *Miron E. Cristea*, făcând istoricul bisericii vechi, martoră atâtor evenimente însemnate în viața confesiunii gr. or. române.

Maghiarisare cu forța. Cât de volnic și nedrept sunt chiar și profesorii dela școlile unguresci, se vede din următorul comunicat trimis de un părinte diarului „Tribuna“ din Sibiu: „M'am dus, dice părintele, să înscriu un băiat la un institut din Clușiu. După-ce profesorul luă la protocol cum îl chemă? de ce religione e? vine întrebarea despre limba maternă. Aici profesorul nu întreabă nimic, fără scrie: *Anyanyelve magyar*. (Limba maternă maghiară). N'am dîs nimic până la sfârșit. După-ce termină protocolul, m'am adresat către dînsul dicend, că a greșit, când a scris limba maternă *maghiară*, căci limba maternă a copilului e cea *română*. La care profesorul mi-a răspuns: Ba n'am greșit, căci limba maternă e cea maghiară. — Cum să fie cea maghiară, când tatăl-s'eu și mamă-sa sunt Români? răspunsei eu. — Mă rog, încheiă profesorul, eu scotesc de limbă maternă pe aceea, în care vorbim acuma noi“.

Apoi pe calea asta statisticele unguresci pot să arate 8—9 milioane de Unguri, în realitate tot numai 4—5 vor fi, er restul e umflat pe hârtie, după-cum s'a vădut mai sus. Vorba țiganului, când l'au întrebat, că unde-s găsele: „*D'apoi, că sunt în carte!*“ — Las' să fie în carte.

Comitetul societății pentru crearea unui fond de teatru român a decis în ședința ținută Duminecă, ca statutele societății să rămână neschimbate.

Visită la Sinaia. O fôie din București află, că Feldzeugmaistrul (mareșalul de câmp) austriac br. de *Beck*, împreună cu oficerii marelui stat major, vor sosi peste câte-va zile la Sinaia. Se fac pregătiri pentru primirea lor.

Grindină. Ni-se scrie din Siciu (comitatul Sălăgiului) cu data 11 Iulie: „Erî în 10 c. după amiazi între orele 3 și 4, o grindină în mărimea oului de găină a nimicit total tot felul de recoltă, până și erburile pe hotarul Siciului, pe la Bădăcin, Bocșa (unde e mormântul lui Bărnui) și totă valea Zălăului, cu satele de prin prejur. — În viața mea de 70 ani de 7 ori am păgubit în urma grindinei, dăr așa total, ca acuma nici odată. Miseria e de nedescris“. I. P. P.

Disordini în Macedonia. În *Crușevo*, *Florina* și *Petileva* (localități în Macedonia) au fost zilele trecute adevărate răscole. Semnalul l'au dat fiii celor mai bune familii din *Crușevo* sub conducerea unui fost membru al societăților de tir din Sofia. Tinerii făceau exerciții la marginea orașului. Denunțați, ei au fost urmăriți de poliție. Ca să nu fie prinși, s'au refugiat într'un sat din apropiere. Armata

turcescă neputend da ochi cu ei, a incendiat satul. Locuitorii desperați au dat foc unui sat turcesc vecin și s'au refugiat în munți. Într'un sat din apropiere de Florina, armata turcescă s'a întlnit cu o bandă de Bulgari. S'a deschis un foc, care a durat câte-va ore. După-ce totă banda a fost distrusă, armata a pornit în sat, unde a jefuit. Țărani desperați au răspuns cu armele. După-ce mai mulți din ei au cădut, restul s'a refugiat în munți. În drumul lor însă au ațîțat la răscolă și pe sătenii din comunele vecine. Armata urmărindu-i, i-a întlnit într'o trecătoare, unde s'a încins o luptă, care a durat mai multe ore. De amândouă părțile au cădut morți și răniți. — Aprôpe tôte satele din jurul Bitoliei sunt în fierbere și amenință să se unescă cu rescuțații. Valiul turcesc din Bitolia a cerut telegrafic trupe de întărire.

Villa Kertsch. Atragem atențiunea oșpetilor din România asupra frumoșei și elegantei vile, numită „*Villa Kertsch*“, dela extremitatea promenadei de jos. Aici se găsește locuințe de vară foarte bune, cu privire liberă și în apropierea nemijlocită a promenadiei de jos și a celei de sus, precum și în apropierea tramvaiului. Un mare avantaj este restaurantul din parter cu bucătărie germană, francesă și orientală. Prețuri eftine.

Dela camera de comerț. Orele oficiale la camera de comerț și industrie din Brașov sunt dela 16 Iulie și până la 31 August dela orele 7 dim. până la 1 p. m.

### Excursiunea în comit. Hunedorei.

Hațeg, 10 Iulie n.

Stimate d-le Redactor!... Cetind scrișoarea din Deva, ce ați publicat'o, cu regret trebuie să afirm, că d-l autor în ce privește decursul excursiunii savanților români de dincolo de Carpați aici la Hațeg, a fost cam slăbuț informat.

În celelalte cele relatate de d-sa consună cu informațiunile mele. Tot ce am aflat de pe la excursioniști e: că atât în Deva, cât și în Hunedóra primirea lor a lăsat foarte mult de dorit, ba 'mî spuneau, că la Hunedóra au fost nevoiți chiar să dormă pe paie.

Eu cred, că făceau mai bine Devenii și Hunedoreni, decă se întrepuneau chiar indirect să fie mai bine primiți și menajați oșpetii din România, și decă erau mai puțin rezervați.

Ce-i drept, frații noștri de dincolo nu ne-au avisat și pe noi Români, că vor veni să viziteze locurile noastre romantice. Acesta li-o putem reproșa și am și făcut'o. Totă vina o poartă ei înșiși și și-au recunoscut greșela.

Invitați fiind de societatea maghiară archeologică\* din comitatul nostru a primit invitarea, fără ca să se cugete, că ore nu se vor afla jicniți Români de aici prin faptul, că au fost dați uitării. S'a făcut, — ei regretă; noi trebuie să uităm.

I-am informat în multe cestiuni I-am făcut atenți și la aceea, că în fruntea societății maghiare archeologice stă un bărbat, căruia îi place să ascundă tot ce pôte documenta latinitatea originii noastre. Așa de es. în Hunedóra, la castelul Hunedestilor, n'au fost conduși, ca să vadă sala, pe al căreia părete e zugrăvită mama Hunedestilor, în pitorescul costum românesc. La Demsuș nu i-a dus, ca să le arate biserica în care, după tradiție, zac osēmintele marelui bărbat Longin. Er espicările, ce li-le-au dat la Gradiște, au fost de tot sarbede.

Se revin la primirea dela Hațeg. Sâmbătă în 5 l. e. p. m. au sosit excursioniștii dela gară acompañați de primarul orașului, care i-a întâmpinat la Piski. Ajunși în oraș la otelul „Melul de aur“, au fost primiți de câți-va unguri în stradă, er după-ce au intrat în sală, s'au prezentat pe rând nouă la vre-o câți va Români, cari eram mai aprôpe.

A urmat apoi prândul comun la care am luat parte mai mulți Români, er nu cum scrie d-l din Deva, că numai cand. de adv. Dr. V. Bontescu, care apoi a și vorbit. Regret, că n'a fost destul de bine informat, căci nu 'mî vine a crede, că d-sa i-ar considera pe ceilalți de rîi Români. Cine de es., ar și puté dubita în curatul simț românesc al d-lor Popovici, Olteanu și alții? Cel din urmă a și vorbit.

\* Din partea maghiară și a țiarului din Deva nu scim să se fi amintit, că societatea din Deva a invitat pe d-l Tocilescu și soți. — Red.

E posibil, că după părerea unora ar fi fost mai bine să ne reținem arătând, că nu putem sta la o masă cu frații din regat atunci, când ei sunt oșpetii opresorilor noștri! Acesta o înțeleg. Dăr eu cred, că ignorați trebuie numai cei ce ne asupresc. Dăr acesta n'o facem, pentru-că n'avem destulă tărie în noi, suntem cam servili. Ne place să trăim bine cu domni și dăm o prea mare atențiune și celui mai oropșit *nemes* maghiar. Aici zace răul. Pe aceștia ar trebui să-i ignorăm. Fie-care dintre noi să fie mândru, că e Român...

Eu cred, că a fost bine, că am luat parte mai mulți la acea masă, căci am putut să le spunem fraților noștri din România multe, pe cari, durere, că trebuiau să le știe și nu le-au știut. Mulți, ba pot dice aprôpe toți, afară de vre-o doi cari erau Transilvăneni, nici ideile nu aveau despre viața noastră de aici, așa că povestindu-le păsurile noastre și tratarea din partea celor dela putere, acestor frați aduși de vânturi pe plaiurile acestea li-se săngera inima!

Încheiând dic: Nu credă Maghiarii, că s'au dus excursioniștii români cu impresii bune de aici, căci tratarea din partea cavalerilor lor a fost mai mult — polițienescă. Se pôte tot sbuciuma „*Hunyad-varmegye*“, laudând primirea, ce le-au făcut'o, căci tôte vor rămâne literă murtă... A—1.

Pentru exploatarea de pădure din Tarcău

### căutăm contabil,

dela care pretindem următoarele:

- să cunoască perfect contabilitatea dublă;
- să pôte purta corespondența în limba română și germană;
- să fie om serios, cinstit, expeditiv și fără vicuri.

Se vor prefera Români. omeni familiari, în etatea dela 30 la 50 ani, cu garanție și cunoscători și delimba maghiară.

Plata va fi de 200 până la 300 lei lunar, plus locuință, luminat, încăldi și dreptul de a ținea o vacă.

Domni concurenți sunt rugați a espedia ofertele lor la adresa de mai jos, alăturând posa, certificatele și descriindu-ne trecutul d-lor cât de esact, spre a ne orienta bine.

Nimeni să nu se deplaseze înainte de a-l chiama în scris.

Simion Pop,

inginer silvic în Tarcău,  
per Piatra-Neamț, România

## ULTIME SCIRI.

Petersburg, 14 Iulie. Toastele, ce s'au schimbat între Țarul și regele Italiei, au avut un caracter estrem de afectuos. Țarul a accentuat adevăratu amicitie dintre Rusia și Italia și simpatiile dintre cele două popore, cari au promovat dezvoltarea raporturilor ruso-italiane în interesul ambelor țări, cum nu se pôte mai bine. Regele *Victor Emanuel* a dîs, că visita acesta îi este deosebit de plăcută în urma legăturilor de amicitie personală și a bunelor raporturi dintre Rusia și Italia. În visita acesta poporul italian vede un nou gaj al păcii și bunăstării.

Berlin, 14 Iulie. Se pare, că ministru de externe *Prinetti* a conferit cu ministru de externe *Lambsdorf* asupra cestiunei *Tripolisului*, căci cu tôte desmintirile oficiose, e fapt, că Italia se pregătesce în stil mare pentru o expediție în *Tripolis*. Expediția e hotărâtă pe tōmnă.

### Sosiți în Brașov.

Pe ziua de 14 Iulie 1902.

H. Pomul verde: *Cojescu, Stătescu, Ionescu, Cassler, Georgescu, Rosenthal, Heldenbusch, Krips, Kambuch, Bucuresc, Singer Brăila, Gruber, Sibiu, Kelesenyi, Miskolcz, Haeckowsky, Viena, Pipoș, profesor, S. S. George, D-na Lecca, Bucuresc, Mayer, Rusciuc, Grunau, directorul școlii silvice, cu 25 elevi, Brănești.*

H. Europa: *Steiner, Iotischky, Gortain, Pesta, Panegk, Viena, Buta, D-na Botter, Constanta, Boiarola, Bucuresc, Gauske, Eylau, Szabó S. Udvarhely, D-r Nagy, Kamárocn.*

Proprietar: Dr. Aurel Muresianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.



**Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov,**

**se pot procura următoarele cărți:**

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandație.)

**Scrieri literare pentru popor.**

**Diu trecutul Silvaniei** Legendă de Victor Russu 2 cor. plus 10 b. porto.

**Dinu Millan** roman. Nenuica sfânt. de Const. Mille. Prețul 2 cor. plus 10 b. porto.

**Feciorul Popei.** Facerea Joiței. O dragoste a veacului. Roșia Catiței. Amedeo Madiu. Din viață tristă. După natură. Baccalaureatul, de Const. Mille. Prețul 2 cor. plus 10 b. porto.

**Proba de foc.** comedie într'un act după A. Cotzebu, localizată de Irina Sonea n. Bogdan 30 b. plus 10 b. porto.

**Dracul,** novelă de V. R. Buticescu. Are tendința de-a combate credința deșertă. Prețul 20 b. (cu porto 25 b.)

**Lira Bihorului,** o carte cu povestiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu Pop. Prețul 40 b. (cu porto 46 b.)

**Părintele Nicolae,** schiță din viața preoților de G. Simu. Pr. 60 b. + 6 b. porto.)

**Sfătuirii de aur** sau calea către fericire pentru sâtenii români de totă starea și etatea. Cel mai comod premiu pentru pruncii dela școlile confes. sătesci române, de Aron Boca Velchereanu. Cu su prefată de G. Simu. Prețul 60 bani + pl. 10 b. porto.

**Cuvinte de aur sau învățăturii înțelepte** date de un părinte fiului său. Din operele lui I. H. Câmpe, tradus în limba română ep Ioan Sonea preot gr. cat. în Seplac. cu permisiunea prea Venerabilului Ordinariat 1 cor. 60 b. plus 10 b. porto.

**Săpătorul de bani,** comedia în trei acte. localizată de A. Pop. Se recomandă mai ales pentru cei ce vreau să jöce teatrul. Prețul 24 b. (prin postă 28 b.)

**Vieta după mörte,** sau nemurirea sufletului, dedusă din misterul fetei omenești și desertăciunea celor trecătoare, de I. P. Ediția II. Prețul cor. 1. (Cu posta cor. 1.10).

**Poesii de V. R. Buticescu.** Prețul era la început 2 cor. 40 b., acum numai cor. 1.20 (cu posta cor. 1.40)

**Suspini și zimbire,** poesii și prosă de A. Pop. Prețul 80 b. (cu porto 86 b.)

**„Omul“**, noțiuni din anatomie și fiziologie și reguli igienice pentru conservarea sănătății și a corpului omeneic de George Cătana inv. Acosta carte servescă ca manual pentru anul al IV-lea al școlii pop., pentru școlile de repetiție și pentru poporul nostru. Prețul 60 bani (pl. 5 b. por.)

**Instrucțiunile populare** despre datorițele și drepturile părinților de dare edate de Wilhelm Niemandz. Acosta carte a ne îndreptar de o trebuință nespuse de mare pentru toți căți nu afaceri cu dările. Prețul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

**Cartea ilustrată pentru copii și copile** de George Simu. Acosta broșură conține istoriile și poesii morale spre escitarea gustului de cetă la copii. Prețul 50 bani. (+ 56 b. p.)

**Trandafiri și Viorele.** Poesii populare culesse și ordinate de Ioan Pop-Reteșanu. Ediț. II. Prețul redus 60 bani (+ 10 b. p.)

**Versuri de dor,** adunate din poezii române de A. Prețul 50 bani (+ 5 b. p.)

**Doi prinși în cursă,** comedie într'un act de A. Kellner localizată de I. Em. Bobancu. Prețul 24 bani (+ 3 b. porto).

**Dr. Ioan Frapparti** prelucrată de Ioan Popu. Prețul 60 b. plus 10 b. porto.

**„Considerațiunile istorice asupra asociațiunii poporelor și aplicațiunile lor la națiunea noastră“** de Ioan Clinciu profesor în Bucuresci. Prețul 2 cor. (+ 10 b. prt.)

**Țigunii,** schiță istorică, de I. P. Reteșanu. Prețul 1 cor. (+10 b. p.)

**Dilele lui Mesia** (Ben Hur) de renumitul scriitor Lewis Valace. Tomul I costă cor. 1.50 Tom II cor 1.40 (+ 30 b. porto de fiă-care.)

**Istoria lumii** part. a III-a tălmăcită de pr-otul C. Moraru, după Dr. Th. B. Welter.

**„Supplex Libellus Valachorum“**, memoriul prezentat împăratului Leopold II. de către episcopii Bob și Adamovici în numele poporului român din Transilvania la anul 1791. Textul original latinesc și alaturarea de acesta traducerea românească făcută de profesorul Dr. E. Dănuș, Sibiu, „Tipografia“ societate pe acțiuni. Un exemplar broșat costă 1 coronă (+ 5 b. porto)

**Novela de Siemkiewicz:** „Natură și viață“, „Sluga vechi“ și „Ianco musicantul.“ Traducere de I. C. Panfu; o broșura de 192 pag. Prețul 80 bani + 5 bani porto.

De asemenea se recomandă:

**I. C. Panfu:** „In plasă“, „In Baltă“, „Cale grea“, „La Coda“, „La cărciuma lui Țiriplic.“ **Schițe din viața dela țără.** O broșură de 112 pag. cu prețul 40 bani + 5 bani porto.

**I. C. Panfu:** „La țerg“, povestire din viața unui cioban. O broșură din 32 pag. cu prețul 16 bani + 3 bani porto.

**Antropomorfisme și Antiantropomorfisme** în limba română de Nicolae Sulică. În limba noastră scrierile de felul acesta sunt rare și scrierea acesta a d-lui profesor la gimnaziul român din loc Nic. Sulică se distinge nu numai prin conținutul său bogat și sistematic, prelucrat după stricta metodă științifică, ci și prin limbajul său scris, la înțelesul tuturor. Autorul e cunoscut și din scrierile sale folklorice filologice de până acum. Prețul 80 bani (+ 5 bani porto.)

**Românii Seceleni.** Causale decadențelor economice și mijlocele de îndreptare (Disertațiune de Ioan I. Lăpădat. 30 bani plus 5 bani porto.

**Trilby,** roman în românește de Afin ceta Tuscioa. Prețul 2 cor plus 20 bani porto.

**Buchete de flori,** culesă diu grădina limei române pentru copii, fascicula III. de I. T. Totan, inv. Ed. I. Pr. 20 b. porto 5.

**Poesii,** de Bolintineanu. Bătăliile Românilor, II. Prețul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

**Juvenilia,** prosă și versuri, de Sextil Puscariu. Prețul cor. 1.60. pl. 20 b. porto.

**„Caractere morale,** exemple și sentințe ucele din istoriile și literaturile poporelor vechi și moderne“ de Ioan Popcu. Prețul cor. 2.50 (cu posta cor. 2.70.) Pentru România 3 Lei, la care este a se adauge și portul postal.

**„Clipe de repaus“** de Sorcovă. Un volum elegant, care pöta ocupa loc pe masa oricărui salon. Prețul 2 corone (Pentru România 2 Lei 50 bani) porto extra. Credem a fi de prisos a mai recomanda în special această nouă apariție literară. În acest volum găsim un limbaj frumos românesc și niște povestiri scrise cu atăa spirit, încât cartea odată luată în mână, nu o mai pui jos, până nu ai cetit-o totă. Se pöte procura la Tipografia A. Mureșianu pe lângă trimiterea prețului indicat plus 20 bani porto.

**„Carnetul Roșu“,** o interesantă novelă nihilistă, tradusă din germană de Moșul. O broșură de 104 pagini, format octav mic. Broșura oferă o lectură ușoră și distractivă. — „Moșul“ e cunoscut cetitorilor noștri din numărösele sale lucrări publicate în foiața țiarului nostru. Pprețul cu posta 60 bani.

**Opiniunea publică,** conferența ținută a Athen-ului român de C. Dissescu la 27 Februarie 1885. prețul 50 b. plus porto 5 bani.

**Dialogul Țiganului cu Sân-Petru** la pörta raului său gluma și petrecere de ajuns. Manual lucrat după bibli. țigănesă de Aron Boca Velchereanu 50 bani plus 5 b. porto.

**Monelöge de Antoniu Pop:**  
Nr. 1. Pe neașteptate . . . . . (8 b.  
Nr. 2. Pentru ce am răas  
fiacău hărăn . . . . . 16 b.  
Nr. 3. La aul nou . . . . . (8 b.  
Nr. 4. Ce nici prin minte nu  
mi-a trecut . . . . . (8 b.  
Nr. 5. O pațanie . . . . . (8 b.

Töte la olaltă 48 b. plus 10 b. porto.

**Asupra situațiunei,** articoli și foisöre de Iónu A. Lăpădat. Preț. 40 b. pl. 10 b. porto)

**Influința francesă** în România de Al. Xenopol profesor la universitatea din Iași Cu 50 b. + 5 b. porto.

**Pribeag,** ediția I-ă de Ioan Iosif Seopul Preț. cor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.

**Poesii de Al. A. Macedonski.** Preț. 3 cor. pl. 20 b. porto.

**Infocata și nenorocita dragoste a lui Filaret și Antusei,** o povestire foarte frumoasă în versuri, păstrată din bătrăni. Preț. 24 b. pl. 3 porto.

**Prosă și versuri** fabule de Gr. M. Alexandrescu prețul 30 b. plus 5 b. porto.

**Istoria lui Stan Pășitul.** Partea a II-a. Femeia în versuri pentru popor de I. T. Totan învățator, preț. 20 b. plus 3 b. porto

**Scriitorii, cetitorii și criticii** de N. Rădulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

**Lira Sionului** sau cântarea sârbărilor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus 10 b. porto.

**Buna chiverniselă,** carte pentru toți întocmită după ideile lui Sam. Smiles de Theodor V. Păcățianu. 40 bani plus 5 b. porto.

**Monologuri în versuri** seria a 2-a după Augusta Vacquerie, Eugene Manuel, Umland, Emile Goudean, E. Grenet-Dancour și L. Ratisbonne de Nicolae Țicu. 1 cor. plus 5 b. porto.

**Imbunătățirea stărei sâtenilor** de Gr. G. Pencescu, preț, 50 b. + 5 b. porto.

**Cu vârful penei,** scrieri satirico-humoristice de Antoniu Pop 1 Cor. plus 10 b. porto.

**Ionel** educațiunea unui bun copil. Carte pentru părinți și alți educători. „Principiile morale și creștinești“ de care trebuie să se conducă părinții în educațiunea copiilor lor. Copiii bune crescuți sunt cea mai scumpă visterie a părinților și cel mai bun primos pe altarul neamului de V. Gr. Borgovanu profesor de filosofie și pedagogie. Prețul 2 cor. plus 2) b. porto.

**Poesii de Vasile Ranta Buticesou.** Edițiunea „Amicului Familiei“. Prețul 1 cor. 20 b. plus 10 b. porto.

**Istoria legii noue** scrisă de Dr. Victor Szmigelski. Tomul II: Isus ca preot. Cu aprobarea Prea-venerabilului Ordinariat metropolitan gr. cat. de Alba-Iulia și Făgăraș. Prețul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

**Excursiuni pe muntii Țerei Bârsei și ai Făgărașului** din punctul „La om“ de pe „Buceci“ până dincolo de „Negoiul“. Descrieri, întregite cu schițe istorice despre Caserile și țera Făgărașului de I. Turcu, protonotar pensionat al comitetului Făgăraș. Prețul 2 lei plus 10 b. porto.

**De curând sosit!**  
**APE MINERALE**  
**Amplutură prospătă**  
**se capătă**  
**in töte farmaciile din Brașov**  
cu prețurile cele mai eftine.  
(55b.--10)

**Cursul la bursa din Viena.**  
Din 14 Iulie n. 1902.

Renta ung. de aur 4%	121.60
Renta de coröne ung. 4%	97.90
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	119 --
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	100 --
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	119.—
Bonuri rurale ungare 4%	97.70
Bonuri rurale croate-slavone	98.—
Impr. ung. cu premii	206.25
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	162.50
Renta de argint austr.	101.80
Renta de hărtie austr.	101.70
Renta de aur austr.	121.30
Losuri din 1860.	153.70
Acții de-ale Băncei austro-ungară	15.98
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	708.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	679.75
Napoleoniori	19.05
Mărci imperiale germane	117.15
London vista	239.87 1/2
Paris vista	95.32 1/2
Rente austr. 4% de coröne	99.75
Note italiene	94.95

**Cursul pieței Brașov.**  
Din 15 Iulie n. 1902.

Banconot rom. Cump.	18.90	Vend.	18.94
Argint român.	18.80	„	18.88
Napoleoniori.	19.04	„	19.07
Galbeni	11.20	„	10.30
Ruble Rusesci	2.54	„	—
Mărci germane	117.25	„	—
Lire turcesci	21.40	„	21.50
Scris. fonc. Albina 5%	101.—	„	102.—

**A N U N C I U R I**  
(insertiuni și reclame)  
sunt a se adresa subscrișorilor  
administratiunii. In cazul pu-  
blicării unui anunțiu mai mult  
de odată se face scădăment.  
care creșce cu cât publicarea  
se face mai de multe-ori.  
Admin. istr. „Gazetei Trans.“

**Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.**  
Valabil din 1 Maiu st. n. 1902.

**Plecarea trenurilor din Brașov.**

**Dela Brașov la Bud-pesta:**  
I. Trenul mixt la öra 5.40 min. dimiu.  
II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ö. 2.45 m. p. m.  
III. Trenul de pers. la öra 7.48 min. sėra.  
IV. Tr. acc. la örele 10.26 m. sėra.

**Dela Brașov la Bucuresci:**  
I. Trenul de persoane la öra 3.55 m. dim.  
II. Tren accel. la örele 5.5 m. dim.  
III. Trenul mixt la örele 11.40 a. m.  
IV. Trenul accel. la öra 2.19 min. p. m.  
(ce vine pe la Clușiu).  
V. Tr. mixt. la öra 6— min. sėra.

**Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu:**  
I. Trenul de pers. la öra 5.19 min. dim.  
(are legatură cu Tușnad la öra 9.18, cu Ciuc)  
Szereda. la öra 10.45 min. a. m.  
II. Trenul mixt la öra 8.50 min. a. m.  
III. Trenul de per. la öra 3.15 m. p. m.

**Dela Brașov la Zėrnesci (gar. Bartolomeiu)**  
I. Trenul mixt la öra 9.2 min a. m.  
II. Trenul mixt la öra 3.44 min. p. m.  
III. Trenul mixt la öra 6.14 m. d. am.  
IV. Trenul mixt la öra 9.42 m. sėra.

**Dela Brașov la Ciuc-Gyimes:**  
I. Trenul de pers. la öra 5.19 min. dim.  
II. Trenul mixt la öre 8.50 min. a. m.  
III. Trenul de pers. la öra 3.15 min. p. m.  
(are tură legăcu linia Tușnad-Ciuc-Gyimes).

**Sosirea trenurilor în Brașov:**

**Dela Budapesta la Brașov:**  
I. Tren accel. la örele 5.7 m. dim.  
II. Trenul de persoane la öra 8 dim.  
III. Tr. accel. peste Clușiu la ö. 2.9 m. p. m.  
IV. Trenul mixt la öra 9.7 min sėra.

**Dela Bucuresci la Brașov:**  
I. Trenul accel. la öra 2.18 min. p. m.  
II. Trenul mixt. la öra 9.23 min. p. m.  
III. Trenul pers., la öra 5.— m. p. m.  
IV. Tren. de pers. la öra 7.49 min. dim.  
(care circulă numai Vinerea dela Predeal).  
V. Tren accel. la örele 10.14 m. sėra.

**Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:**  
I. Trenul de persoane la öre 8.25 m. dim.  
(are legatură cu St-Georgiu, Ciuc-Szereda öra 3.20)  
II. Trenul de pers. la öra 1.53 m. p. m.  
(are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 dim.)  
III. Trenul mixt, la öra 6.50 m. sėra  
(are legatură dela Palanca la 8.54 dim.)

**Dela Zėrnesci la Brașov (gar. Bartolomeiu.)**  
I. Trenul mixt la öra 7.02 min. dim.  
II. Trenul mixt la öra 1.12 min. p. m.  
III. Tren mixt la öra 8.18 m. sėra.

**Dela Ciuc-Ghimes la Brașov:**  
I. Trenul de pers. la öra 8.25 m. dim.  
II. Trenul de pers. la öra 1.53 m. p. m.  
III. Trenul mixt la öra 6.50 min. sėra.  
IV. Tren mixtla öra 10.5 m. sėra.

**A V I S.**  
Prenumeratiunile la **Gazeta Transilvaniei** se potă face și retro-  
ori și când dela 1-ma și 15 a fiă-carei luni.  
Domnii abonați să binevoiască a arăta in deosebii, când voiesc  
ca expedarea să li-se facă după stila nou.  
Domnii, ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adre-a  
ăzurit și să arate și posta ultima.  
Administraț. „Gaz. Trans.“